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Government Notice No. 318 of 1983 
INDUSTRIAL DEVELOPMENT ACT 

(Cap. 43:01)
Notice of Applications for Licences to Manufacture

IN ACCORDANCE with the provisions of section 6 of the Industrial Development Act, notice is 
hereby given that the following applications for licences to manufacture have been made.

Name of applicant and address:
Otse Diary Products (Pty) Ltd,
P.O. Box 46, Otse.
List of products it is proposed to manufacture:
Ultra Heat treated milk and maas
Proposed location of manufacturing activities:
Otse.

Name of applicant and address:
Tlokweng Upholstery & Bedding Co. (Pty) Ltd.,
P.O. Box 30341,
Tlokweng.
List of products it is proposed to manufacture:
Textile goods of any kind — mattresses bedding — womens clothing — cushion and pillows
Proposed location of manufacturing activities:
Tlokweng.

Name of applicant and address:
Tswana Match Co. (Pty) Ltd.,
P.O. Box 1684,
Gaborone.
List of products it is proposed to manufacture:
Match box production

Proposed location of manufacturing activities:
Tlokweng.

Name of applicant and address:
Edworks Manufacturing (Pty) Limited,
Minchin & Kelly (Botswana) (Pty) Ltd.,
4th Floor Botsalano House — The Mall,
Gaborone.

List of products it is proposed to manufacture:
Leather & Suede injection moulded footwear
Proposed location of manufacturing activities:
Gaborone.

Name of applicant and address:
Reliance Foundries (Pty) Ltd,
P.O. Box 1816,
Gaborone.
List of products it is proposed to manufacture:
Foundry Products: man hole convers, A.C. pipe fittings, domestic applicances, grinding balls and other 
allied products.
Proposed location of manufacturing activities:
Palapye.

Name of applicant and address:
Selebi-Phikwe Precast,
P.O. Box 80,
Selebi-Phikwe.



1315

List of products it is proposed to manufacture:
Steel works (building)
Proposed location of manufacturing activities: 
Selebi-Phikwe.

2. Any person who wishes to make representations in terms of section 8 (1) of the Act in respect of the 
above mentioned applications may do so in writing to the Minister of Commerce and Industry, Private 
Bag 004, Gaborone, and should also send a copy of such representations to the applicant within 14 days 
of the second and last publication of this notice.

DATED this 24th day of September, 1985.
U.M. TAPELA,

for Permanent Secretary, 
Ministry of Commerce and Industry.

L2/7H44

Second Publication

Government Notice No. 323 of 1983
CONSTITUTION OF BOTSWANA

Acting Appointment — Permanent Secretary, 
Ministry of Education

IN EXERCISE of the powers conferred on His Excellency the President by section 112 of the 
Constitution —

JACOB ROBIN SWARTLAND
has been appointed to act as Permanent Secretary, Ministry of Education from 7th until 24th October, 
1985.

DATED this 4th day of October, 1985.

F.G.  MOGAE, 
Permanent Secretary to the President, 

Office of the President.

L217198 XVII

Government Notice No. 324 of 1983

CONSTITUTION OF BOTSWANA
Acting Appointment — Commissioner of Police

IN EXERCISE of the powers conferred on His Excellency the President by section 112 of the 
Constitution —

NORMAN SEDUMA MOLEBOGE
has been appointed to act as Commissioner of Police from 27th September, 1985 until further notice.

DATED this 4th day of October, 1985.

F.G. MOGAE, 
Permanent Secretary to the President, 

Office of the President.

L2/7/98 XVII
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Government Notice No. 325 of 1985 
COMPANIES ACT 

(Cap. 42:01)
Companies struck off the Register

IT IS HEREBY NOTIFIED that in accordance with the provisions of section 277 (6) of the 
Companies Act, the companies listed in the Schedule have been struck off the register and are hereby 
dissolved.

SCHEDULE
Number 
1506 
2493 
2958 
2963 
3130 
3287 
3344 
3603 
3612 
3708 
3726 
3743 
3787 
3911 
3935 
3944 
3963 
3976 
3991 
3998 
4014 
4035 
4071 
4098 
4194 
4207 
4236 
4238 
4248 
4308 
4331
4489
4490 
4531 
4547 
4613
4697
4698 
4730 
4840 
4849 
4863 
4872 
4899
4902
4903 
4911 
4914

Name of Company
Frautor Holdings (Proprietary) Limited
Greenthorn (Proprietary) Limited
General Engineering & Metal Spraying (Proprietary) Limited
Burglar Alarm Systems (Proprietary) Limited
Arrow Advertising & Printing (Proprietary) Limited
Medi Centre (Botswana) (Proprietary) Limited
Gap Waterproofing & Sealands (Botswana) (Proprietary) Limited
J.R.P. Management Consultants (Proprietary) Limited
Wondertyre Seal Botswana (Proprietary) Limited
Yon Yalala (Proprietary) Limited
Universal Chemical Products Botswana (Proprietary) Limited
Space World (Botswana) (Proprietary) Limited
City Agencies (Proprietary) Limited
Fariston Botswana Development Enterprises (Proprietary) Limited
Eagles Building Construction (Proprietary) Limited
Moremogolo Bookshop & Stationers (Proprietary) Limited
Essan Cag (Proprietary) Limited
Botech (Proprietary) Limited
Same Supermarket (Proprietary) Limited
Citizen Electrical Company (Proprietary) Limited
Zulkat Meat Products (Proprietary) Limited
Dorick Sound and Vision (Proprietary) Limited
Supersave (Proprietary) Limited
Ford Drilling Company (Proprietary) Limited
Cassava Industries (Proprietary) Limited
Kab (Proprietary) Limited
Nzhambe Construction (Proprietary) Limited
Rubicon Stationery Botswana (Proprietary) Limited
Kwa Ngwato Bar and Bottle Store (Proprietary) Limited
Three Brothers Building & Construction Company (Proprietary) Limited
Itumeleng Film Company (Proprietary) Limited
Continental Bakeries (Proprietary) Limited
Marcon (Proprietary) Limited
A.C. Carpenting & Flooring (Proprietary) Limited
Kgomotso Construction (Proprietary) Limited
Cheetah Holdings (Proprietary) Limited
Wallace Laboratories (Proprietary) Limited
Fernadale (Proprietary) Limited
Station Take Away (Proprietary) Limited
Autovalet (Proprietary) Limited
M.S.J. (Proprietary) Limited
E.M. Engineering Enterprises (Proprietary) Limited
Rycar Engineering (Proprietary) Limited
Mall Motors Madinare (Proprietary) Limited
Transport Contracting Service (Proprietary) Limited
Republic Wines (Proprietary) Limited
Local Resources Manufacturing (Proprietary) Limited
Kooler Services (Botswana) (Proprietary) Limited

DATED this 4th day of October. 1985.
U.M. MASENDU, 

Registrar of Companies.
L2I7I111
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Government Notice No. 326 of 1985

CHANGE OF NAME ACT
(Cap. 15:06)

Application for Authorization of Change of Surname
IN PURSUANCE of the provisions of section 4 (2) of the Change of Name Act, notice is hereby given 

that an application has been made to the Minister of Home Affairs by each of the persons listed hereto for 
the Minister’s authority to assume the surname specified in relation to his name and address.

2. Any person who objects to any or all of the applications may notify the Minister of such objection 
and the ground thereof within 30 days of the publication of this notice.

P.O. Ramokgwebana.

Name and Address Proposed Surname Reasons given for wishing to 
r assume proposed surname

Molemi Selebogo, Sengwatse Sengwatse is the correct surname.
P.O. Box 162,
Gaborone.
Bolokile Kethapetwe, Magwadza Kethapetswe is his father's name
P.O. Box 10071, and Magwadza is his grandfather's
Gaborone. name.
Louise B. Khupe, Bothongo Khupe is the totem and Bothongo
P.O. Box 1494, is the grandfather’s name.
Gaborone.
David Thobani Timile, Moyo Timile is his father and Moyo is
Jackalas No.l, the totem.

DATED this 20th day of October, 1985.

A.J. PONTSHO, 
Acting Permanent Secretary, 
Ministry of Home Affairs.

L2/7H05 X

Government Notice No. 327 of 1985

IMMOVABLE PROPERTY (REMOVAL OF RESTRICTIONS) ACT
(Cap. 32:08)

Notice of Application
IN TERMS of section 2 of the Immovable Property (Removal of Restrictions) notice is hereby given 

that Wilco Prop, ietary Limited through Damant Bostock and Magang has applied to the Registrar of 
Deeds for Botswana for variation of Condition 2 in respect of the undermentioned property:—

September, 1980: 
to enable applicant to vary Condition 2 of the said Deed from the Housing of Staff of Wilco Proprietary 
Limited to Residential.

Any person who has any objection to the proposed variation must lodge such objection with the 
Registrar of Deeds, Private Bag 0020, Gaborone within 30 days from date of publication of this notice.

CERTAIN:
SITUATE: 
MEASURING: 
HELD UNDER:

piece of land being lot 7054 Gaborone;
in the Gaborone Extension No. 27;
1070 (One thousand and seventy) square metres;
Deed of Fixed Period State Grant No. 561 80 dated 18th

DATED this 4th day of October. 1985.

E.K. DABUTHA, 
Registrar of Deeds.

L2/7/227 I
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Government Notice No. 328 of 1985

PRISON ACT
(Cap. 21:03)

Appointment — Chairman of Parole Board
IN EXERCISE of the powers conferred on the Minister of Home Affairs by section 73 (3) of the Prisons 

Act, —

MR RONALD FRANK HUNT
is hereby appointed Chairman of the National Parole Board with effect from 22nd July, 1985, and the 
appointment of Mr Justice Nicholas Robin Hannah as Chairman of the National Parole Board is 
hereby revoked with effect from the same date.

DATED this 27th day of September, 1985.

E.M.K. KGABO, 
Minister of Home Affairs.

L217137 III

Government Notice No. 329 of 1985 
WATER UTILITIES CORPORATION ACT

(Cap. 74:02) 
Water Utilities Corporation Board — Appointment of Members 

IN EXERCISE of the powers conferred on the Minister of Mineral Resources and Water Affairs by 
section 4 of the Water Utilities Corporation Act, —

THE SENIOR PLANNING OFFICER (MINISTRY OF 
MINERAL RESOURCES AND WATER AFFAIRS), 
P.M. PHUMAPHI,
FRANK BOAKGOMO,

have been appointed members of the Water Utilities Corporation Board for a period of three years with 
effect from 24th July, 1985.

DATED this 25th day of September, 1985.

A M. MOGWE, 
Minister of Mineral Resources and 

Water Affairs.

L2/7/179 I
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PUBLIC NOTICES

Change of Name
NOTICE IS HEREBY given that in terms of section 22 of the Companies Act (Cap 42:01) that 

Northern Consultants (Proprietary) Limited wishes to change its name to Deloitte Haskins & Sells 
Management Services (North) (Proprietary) Limited and that the application will be made to the 
Registrar of Companies for his formal approval to the change of name after 14 days have elapsed from 
the date of publication of this notice.

P.E. LONGDEN, Secretary, P.O. Box 834, FRANCISTOWN.

Notice of Loss or Destruction of Insurance Policy
NOTICE IS HEREBY GIVEN that Policy No. 270944 on the life and property of:

Mr Nonofo Kejelapula, Private Bag 0011, Gaborone

has been reported to be lost or destroyed and any person in possession of policy, or claiming to have any 
interest in such policy should communicate immediately by registered post with the Insurer. Failing 
any such communication, a certified copy of the policy (which shall be the sole evidence of the contract 
made by the policy) will be issued to the owner.

IGI BOTSWANA LIMITED, P.O. Box 715, GABORONE.

IN THE HIGH COURT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA
HELD AT FRANCISTOWN CT (F) 57/85

In the metter between:
STEPHEN RAMOROKA RAKHUDU Plaintiff

and
JOB MATABOGE Defendant

NOTICE OF SALE IN EXECUTION

IN PURSUANCE of a Writ of Execution of movable property issued against the Defendant the 
following will be sold by public auction to the highest bidder by the Court Bailiff on the 1st day of 
November, 1985 at 10.00 a.m. at Police Station, Serowe.

1 Beford BB 358
1 Landcruiser BB 649
1 Trailer

TERMS: Cash or bank guaranteed cheques immediately after the sale.

DATED at Francistown this 7th day of October, 1985.
MOSOJANE, PHUMAPHI & CO., Plaintiff’s Attorneys, 5 Africa House, P.O. Box 484,

FRANCISTOWN.
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Drillers/External/Agencies Representative Licence
NOTICE IS HEREBY given that Mrs J.T. Setshogo intends to apply for a Representative Licence to 

trade in the following goods: wines and spirits.
Represents: Cellar Master Transvaal Wines (Pty) Ltd.
Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 

this notice, give notice in writing to the National Licensing Authority Board at Private Bag 004, 
Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection 
is based.

MRS J.T. SETSHOGO, P.O. Box 73, GABORONE.
'Second Publication

Alteration of Name
BE PLEASED TO TAKE NOTICE that the holder of the Small General Dealer and Fresh Produce 

Licences in respect of the premises situated at Tlokweng called Foodtown Tlokweng intends to make 
application in terms of section 28 (1) (a) of the Trading Act Cap. 43:02 to alter the name of the business to 
Tlokweng Mini-Market and will apply for endorsement of the existing licence to the South East District 
Council after the second publication of this notice.
KIRBY, HELFER & COLLINS, P/amtiy/’s Attorneys, Co-operative House, P.O. Box 882, GABORONE.

Second Publication

South East District Council — Tender Notice No. SE/8 of 1985
CONSTRUCTION OF OFFICES

SOUTH EAST DISTRICT COUNCIL invites tenders for the construction of:-
1 X 3 office Blocks in Ramotswa.
Tender documents are obtained from Works Department, South East District Council in Ramotswa 

on payment of a non-refundable fee of P20.00 between 2nd October, 1985 and 8th November, 1985.
Tender to be submitted in plain envelopes clearly marked “Tender Notice No. SE. 8/1985 — 

Construction of Offices ’, to the Council Secretary, South East District Council before 10 a.m. on the 
12th November, 1985 at which time the public opening will commence. The interested tenderers are 
invited to attend the official opening of the same tender on the above stated date and time.

South East District Council deserves the right not to accept the lowest tender or any bid and will not 
disclose the reasons for doing so.

B.S. PHETO, 
for Council Secretary.

Second Publication

South East District Council — Tender Notice No. SE/9 of 1985
GRADING AND MAINTENANCE OF DISTRICT ROADS

SOUTH EAST DISTRICT COUNCIL invites tenders for grading and maintenance of District 
Roads. Distance to be graded and maintained is approximately 49,5 kilometres on several streches of 
roads in the District. Tenders are obtained from Works Department, South East District Council, in 
Ramotswa on payment of a non-refundable fee of P20,00 between 2nd October, 1985 and 8th November, 
1985.

Tender to be submitted in plain envelopes clearly marked "Tender Notice No. SE. 9/1985 —Grading 
and Maintenance of District Roads”, to the Council Secretary, South East District Council before 10 
a.m. on the 12th November, 1985 at which time the public opening will commence. The interested 
tenderers are invited to attend the official opening of the same tender on the above stated date and time.

South East District Council deserves the right not to accept the lowest lender or any bid and will not 
disclose the reasons for doing so.

B.S. PHETO, 
for Council Secretary.

Second Publication
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South East District Council — Tender Notice No. SE/10 of 1985
MAINTENANCE OF CLASSROOMS AND STAFF HOUSES

SOUTH EAST DISTRICT COUNCIL invites tenders for the maintenance of the following 
classrooms and staff houses in the District:-
Tender SE. 10.1
Tender SE. 10.2

10.2.1
10.2.2
10.2.3

Lesetlhana school: 8 Classrooms
Taung school
= 9 Teachers quarters
= 9 Pit latrines
= 9 Septic Tanks (Construction)

Tender documents are obtained from Works Department, South East District Council in Ramotswa 
on payment of a non-refundable fee of P20,00 between 2nd October, 1985 and 8th November, 1985. 
Tenders to be submitted in plain envelopes clearly marked "Tender Notice No. SE. 10/1985 — 
Maintenance of Classrooms and Staff Houses”, to the Council Secretary, South East District Council, 
Private Bag 002, Ramotswa and shoud reach him before 10 a.m. on the 12th November, 1985 at which 
time the public opening will commence.

The interested tenderers are invited to attend the official opening of the same tender on the above 
stated date and time. South East District Council deserves the right not to accept the lowest tender or any 
bid and will not disclose the reasons for doing so.

B.S. PHETO, 
for Council Secretary.

Second Publication

Lobatse Town Council — Tender No. 11/85
LOBATSE TOWN COUNCIL invites tenderers for a Building Project. Extension of Woodhall 

Primary School. The Project includes one block of four classrooms, a block of toilets and the alteration 
of an existing kitchen building.

Tender documents are obtainable from Private Bag 28, Lobatse Town Council. The closing date is 
8th November, 1985, 12 p.m. Fee P40.00

R. HAHSE, 
for Town Clerk.

Second Publication

Lobatse Town Council — Tender No. 12/85
LOBATSE TOWN COUNCIL invites tenderers for a Building Project. Construction work of 

security fence of Lobatse Sports Stadium. The Project is the extension of the existing concrete fence.
Tender documents are obtainable from Private Bag 28, Lobatse Town Council. The closing date is 

8th November, 1985, 12 p.m. Fee P15.00

Second Publication

R. HAHSE, 
for Town Clerk.

Lobatse Town Council — Tender No. 13/85
LOBATSE TOWN COUNCIL invites tenderers for an electrical Project. Improvement of the 

electrical installation of Lobatse Primary Schools, Hill School, Ipeleng and Woodhall School. Tender 
documents are obtainable from Private Bag 28, Lobatse Town Council. The closing date is 8th 
November, 1985, 12 p.m. Fee P10,00

R. HAHSE, 
for Town Clerk.

Second Publication
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North West District Council — Tender Notice No. 15 of 1985
DEVELOPMENT CONSTRUCTION

CONSTRUCTION OF COUNCIL CHAMBER (MAUN)
TENDERS ARE HEREBY invited by North West District Council for the construction of a Council 

Chamber in Maun.
Tender documents can be obtained from the Office of the Council Architect, NWDC during working 

hours on a non-refundable fee of P20,00.
Tender forms duly completed to be submitted in a plain sealed envelope clearly marked “Tender No. 

15/85 — Construction of Council Chamber” addressed to the Council Secretary, North West District 
Council, Private Bag 01, Maun, and to reach his Office not later than 9.00 a.m. on Wednesday the 6th 
November, 1985, at which time the official opening will be conducted, in the Council Chairpersons 
Office.

Tenderers wishing to be present at the opening are at liberty to attend.
It should however be noted that, Council does not bind itself to award to the lowest tenderer or to 

assign any reasons thereof.
NIELS PEDERSEN, 
for Council Secretary.

Second Publication

Kgatleng District Council — Tender No. KG. 3 of 1985
ROADS GRADING

TENDERS ARE INVITED by the Kgatleng District Council for the grading of five (5) district roads 
totalling 114 km recently been destumped and debushed under Drought Relief Programme.

The referred roads are as follows:-
Dikgonnye — Dinkgwana = 30 km
Rasesa — Kgope = 20 km
Mochudi — Malotwana = 8 km
Leshibitse — Masama = 6 km
Khurutshe — Artesia = 50 km

Total = 114 km
All tender documents and specifications to tender shall only be obtained from “ Chief Technical 

Officer’s Office — Mochudi”, during working hours on payment of non-returnable tender fee of P20,00.
Tender forms dully completed should be submitted in plain sealed envelopes clearly marked "Tender 

No. KG. 3 of 1985 — Roads Grading” and addressed to Council Secretary, Kgatleng District Council, 
Private Bag 11, Mochudi and to reach him not later than 9.00 a.m. 23rd October, 1985 at which time all 
tenderers are free to attend the official opening.

All tenderers are requested to state their period of completion. Nothwistanding anything in the 
foregoing, the Council is not bound to accept the lowest or any tender nor to incur any expenses in the 
preparation thereof.

T.D. MOROBANE, 
for Council Secretary. 

Second Publication

Married Persons Property Act No. 69/70
NOTICE IS HEREBY given that in terms of section 4 (2) of the Married Person’s Act No. 69/70 as 

amended by section 2 of the Law Reform (Married Women’s Property) Act No. 17/75
VIRGINIA LORATO GALE MAKGOENG

and 
GALETLWAELWE BOEME MAKGOENG 

intend executing a Notarial Agreement of Exclusion of Community of Property from a marriage entered 
into prior to 1st January, 1971.

Any person or persons having objection to the registration of the same, shall lodge his or her objection 
with the Registrar of Deeds within 20 (twenty) days of the publication hereof, after which period the said 
agreement will be submitted to the Registrar of Deeds for Botswana at Gaborone for registration of the 
same.

DATED at Gaborone this 2nd day of October, 1985.
RICHARD A. LYONS, Applicant’s Attorney, Tirelo House. P.O. Box 160, GABORONE.

Second Publication
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Hawker’s Licence
Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of Bye-Law 8 of 

the Hawking (Model) Bye-Laws, 1967, to obtain a Hawkers Licence.

Name and Address Place(s) where
Licence(s) Applied for

District Council Date of 
hearing

K. Gaeemelwe,
P.O. Box 1, 
Kolokwaneng.

Dekbos, Letlapeng, Tankrubos,
Stofgat, Lokholong, Ferganog,
Matlalo, Lobu, Kotswane, Magateng, 
Khawe and Mankgwedi

Kgalagadi District
Council

3.12.85

K. Tsetsengwe, 
P.O. Box 33, 
Moshupa.

Moshupa, Tshwaane, Ralekgetho,
Mafatelo, Koiwane, Polokwe,
Ga-Khudu, Goo-Kodisa, Molapo- 
wabasadi and Pitseng

Southern District 
Council

7.11.85

L. B. Mothobiso,
P.O. Box 84, 
Kanye.

Samane, Kgomo, Mogonwane, 
Thankane, Kuwe, Mokhomba, 
Maokane and Tswanyane

Southern District
Council

7.11.85

B. Mogotsakgotla,
P.O. Box 84, 
Kanye.

Samane, Thankane, Kgomo, 
Magonwane, Jwaneng, Tswenyane, 
Lebutse and Mokhomma

Southern District
Council

7.11.85

C. Motshwane,
P.O. Box 109, 
Mochudi.

Mateane, Bodungwane, Bodungwe 
and Mokateng

Kgatleng District 
Council

31.10.85

D. Montshiwa,
P.O. Box 742, 
Mochudi.

Khana Syndicate, Masuathaga, 
Sebolokwe, Bodungwane, 
Bodungwe and Masebetlha

Kgatleng District
Council

31.10.85

D. Moilwe, 
P.O. Box 909, 
Mochudi.

Marapong, Masarweng, and
Ramaungwe

Kgatleng District 
Council

28.11.85

B. Mannaesi,
P.O. Nookane, 
Via Mahalapye^

Masamako, Dipololasing, Ditshilo,
Makolwane and Letshotshojane

Central District 
Council

28.11.85

K. L. Garefane, 
P.O. Box 356, 
Serowe.

Leselo, Mogobewamarole, Talage, 
Mmasechele, Muso, Rramaselwana, 
Sekhung, Sepone and Selenye

Central District 
Council

28.11.85

J. Baeng,
P.O. Box 174, 
Mahalapye.

Lesetwane, Marapalalo, Madilakwe, 
Morolo, Bogalakepu, Magakabe, 
Kgadikwe, Senyane, Kototshe, 
Diolo-tse-ditshweu, Letlhajwe 
and Mosaso

Central District 
Council

28.11.85

F. N. K. Moshaga, 
P.O. Box 174, 
Mahalapye.

Mogolori, Dikalakane, Bolawe, 
Ramaselwana, Ikongwe, Segompo, 
Tshepe-ea-fela, Mmakhunwane, 
Mokgenene, Rametsana, Mosoke 
and Mahibitswane

Central District 
Council

28.11.85

C. Makhwaje,
P.O. Box 10, 
Mahalapye.

Modiane Lands, Moana, Lefookole 
Cattle-Post and Morale Lands

Central District
Council

28.11.85

G. M. Ndubiwa, 
P.O. Box 10094, 
Francistown.

Majwanaadipela, Makobadundu, 
Tswane, Mphane, Setampole, 
Pitsane, Jamakala, Bobunda 
and Kajata

Central District 
Council

28.11.85

G. Orebotswe,
Seleka Postal Agency, 
P.O. Palapye.
Seleka.

Modimogaoje, Moetse, Mmakolobe 
and Jelejwele

Central District
Council

28.11.85

T. Mooketse, 
P.O. Box 215, 
Selebi-Phikwe.

Makgwape, Pekane, Dibokolodi,
Segakwana, Mahonwane, Kgoromela,
Monkwe, Leserwane, Maore,
Maretele, Setote and Serule 
Cattle-Post

Central District 
Council

28.11.85



1324

L. L. Makala, Motlhabaneng, Makadibeng, Central District 31.10.85
Tsetsebye Postal Agency, 
Private Bag 005, 
Selebi-Phikwe.

Talana Farms, Madiope, Mmajale, 
Mabate, Fika Futi, New Camp 
and Safari Ranches
(In Bobirwa Sub-District)

Council

V. Bashapi, 
Private Bag 0024, 
Bobonong.

Thune Lands, Mmadikgomo, 
Motongololo, Masiadieme, Keisane, 
Kobojango Lands, Bolopela, 
Motwane, Makomoto
and Mothabaneng

Central District 
Council

28.11.85

K. Maroba, 
P.O. Box 162, 
Orapa.

Motongolong, Setobo, Masiadieme, 
Mamoeledi and Seboo

Central District 
Council

28.11.85

N. Monte,
P.O. Box 509, 
Bobonong,
Via Selebi-Phikwe.

Mothwane, Lephokwe, Bolopela, 
Keisane, Lekomotong and Leribe

Central District 
Council

28.11.85

J. D. Banyatsi, 
P.O. Box 1071, 
Mahalapye.

Taupswe, Tidi, Titsane, 
Mokoswana and Setsile

Central District 
Council

28.11.85

L. Maiphitlhwane, 
P.O. Box 29, 
Gaborone.

Letlhakane, Sasakwe, Letswatswe, 
and Gakutwe

Kweneng District 
Council

26.11.85

E. S. Mampane,
P.O. Box 20349, 
Gaborone.

Metsimotlhabe, Mogoditshane, 
Thamaga. Molepolole, Gabane. 
Lentsweletau, Letlhakeng, Kopong, 
Gaborone International Airport 
and Mmopane

Kweneng District 
Council

26.11.85

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 
this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and 
state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

Hawkers/Street Vendors Licences
Notice is hereby given that the undersigned intends to apply fora Licence in terms of Bye-Laws 5 and 

8 of Gaborone Hawking and Street Vending Bye-Laws, 1977 to obtain a Hawkers Licence/Street 
Vendor s Licence in respect of the following areas within the Gaborone Township —

Molepolole.
Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 

this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and 
state the grounds upon which his objection is based.

Name and Address Type of Licence Place(s) where 
Licences applied for

Council Date of 
hearing

K.P. Barei, 
P.O. Box 89, 
Ramotswa.

Street Vendor Kweneng Ward, 
Ramotswa

South East District 
Council

5.11.85

M. Mogotsi,
P.O. Box 45, 
Ramotswa Station.

Street Vendor Ramotswa Station, 
(Near Bolux Milling)

South East District 
Council

5.11.85

D. Majafe,
P.O. Box 144, 
Gabane.

Street Vendor Morwa Ward, 
(Gabane)

Kweneng District
Council

26.11.85

B. Mookenyana, 
P.O. Box 233, 
Molepolole.

Street Vendor Mampaba Kweneng District
Council

29.10.85

B. Koosimile, 
P.O. Box 995, 
Molepolole.

Street Vendor Phuthadikobo Kweneng District 
Council

29.10.85

R. Raditloaneng,
P.O. Box 508,

Street Vendor Kumakwane Kweneng District 
Council

26.11.85

Second Publication
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Licences
Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of the 
Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain a
Name and Address Type of Licence Location Council Date of 

hearing
E. Osenoneng, 
P.O. Box 3, 
Tsabong.

Butchery Omawanego Village Kgalagadi District
Council

3.12.85

G. M. Kebakile, 
c/o P.O. Box 3, 
Tsabong.

Restaurant Tsabong Kgalagadi District 
Council

3.12.85

G. N. Makgetho, 
c/o Soyab Mehtar, 
Attorney at Law, 
P.O. Box 480, 
Selebi-Phikwe.

Fresh Produce Area S, Selebi- 
Phikwe

Selebi-Phikwe Town 
Council

12.11.85

M. Pheto, 
P.O. Box 490, 
Mochudi.

Small General
Trading

Ntshinoge, 
(Mochudi)

Kgatleng District 
Council

31.10.85

D. J. Montshiwa,
P.O. Box 742, 
Mochudi.

Small General 
Trading and 
Fresh Produce

Boseja, (Mochudi) Kgatleng District 
Council

31.10.85

H. B. Akoob, 
t/a Bb's Beauty Salon,
P.O. Box 357, 
Lobatse.

Speciality, r 
{(Beauty Salon)

Plot 251/252, 
Bathoen I Road, 
Town Centre, 
Lobatse

Lobatse Town
Council

7.11.85

Elite Bazaar (Pty) Ltd., 
Doreen Khama,
P.O. Box 335, 
Gaborone.

Speciality, 
(Furniture & 
Furnishings)

Lot 312, 
Francistown

Francistown Town 
Council

14.11.85

Elite Bazaar (Pty) Ltd., 
Doreen Khama,
P.O. Box 335, 
Gaborone.

Speciality, 
(Boutique)

Lot 6143, 
Francistown

Francistown Town 
Council

14.11.85

G. Gabaake,
P.O. Box 37, 
Moshupa.

Small General
Trading

Moshupa Southern District 
Council

7.11.85

B. M. Kgopo, 
P.O. Box 71, 
Kanye.

Butchery Kanye Southern District 
Council

7.11.85

B. C. Molebatsi, 
P.O. Box 50, 
Palapye.

Filling Station Mauna tlala Central District 
Council

28.11.85

G. Bonyo, 
P.O. Box 20, 
Tutume.

Chibuku Bar 
and Depot

Magapatona Central District 
Council

31.10.85

K. E. Thobane, 
P.O. Mookane, 
Via Mahalapye.

Small General 
Trading

Mookane Central District 
Council

28.11.85

K. Mokibelo, 
P.O. Box 584, 
Molepolole.

Fresh Produce Phuthadikobo
(Molepolole)

Kweneng District 
Council

26.11.85

L. Kablay, 
P.O. Box 123, 
Letlhakeng.

Butchery and 
Fresh Produce

Letlhakeng Kweneng District 
Council

29.10.85

Lorato Furnishers (Pty) Ltd.,
P.O. Box 733,
Molepolole.

Furniture Shop Mogoditshane Kweneng District 
Council

29.10.85

C. M. Mokgadi, 
P.O. Box 59, 
Ramotswa.

Small General 
Trading

Goo-Tawana 
Ward, Ramotswa

South East District 
Council

5.11.85

D. O. Molefe,
P.O. Box 30085,

Hardware Tlokweng South East District 
Council

5.11.85

Tlokweng.
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Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 
this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and 
state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

Transfers
NOTICE IS HEREBY given that the undersigned intends to apply fora Certificate in terms of section 

10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain
A transfer of General Dealer's Licence from late Abdul L. Jalal in respect of the premises situated at 

Borakalalo — Molepolole and that the Kweneng District Council has determined that the application 
shall be heard by the Licensing Authority on the 29th October, 1985.

ALLIMIYA and RASHIEDA JALAL, c/o J.M. Nganunu & Co., P.O. Box 1991, GABORONE.

A transfer of General Dealer and Restaurant Licence from Bonyo Simon Monna in respect of the 
premises situate at Area "S'' Selebi-Phikwe. and that the Selebi-Phikwe Town Council has determined 
that the application shall be heard by the Licensing Authority on the 12th November, 1985.

GENERAL NTOPO MAKGETHO, c/o Soyab Mehtar, P.O. Box 480, SELEBI-PHIKWE.
A transfer of General Dealer in respect of the premises situated at Kotolaname and that the Kweneng 

District Council, Molepolole has determined that the application shall be heard by the Licensing 
Authority on the 26th November, 1985.

MODIRI MANTHE, P.O. Box 618, MOLEPOLOLE.

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 
this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and 
state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

Disposal Notice
NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 of the Trading Act that, Bonyo Simon Monna 

intends to dispose of his interest in his business at Area “S” Selebi-Phikwe to General Makgetho Ntopo, 
who will trade at the same address under the same name and style of Phikwe Fruit Shop.

BONYO SIMON MONNA, c/o Soyab Mehtar, P.O. Box 480, SELEBI-PHIKWE.
Second Publication

Disposal Notice
NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 (l)(6)of the Trading Act, Cap. 43:02 that we, K.B. 

and E.K. Tshipana have disposed of our entire interest in carrying on business of Small General Dealer 
to Mrs Kebone Eva Thobane who will, continue to trade at the same address and under the same style of 
Small quantity.

K.B. and E.K. TSHIPANA, P.O. Mookane, Via MAHALAPYE.
Second Publication

External Representative Licence
NOTICE IS HEREBY given that Frank & Hirsch (Pty) Limited intend to apply for an External 

Representative Licence to deal in electrical and electronic equipment and allied products;
Represented by: Mr Des Oliver
Any person objecting to the grant of such certificate should, within seven (7) days of the second 

publication of this notice, give notice in writing to the National Licensing Authority Board at Private 
Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his 
objection is based.
KIRBY, HELFER & COLLINS, Plaintiff's Attorneys, Co-operative House, P.O. Boxes 882 and 170. 

GABORONE.
Second Publication
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Hawker’s Licence
Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of Bye-Law 8 of 

the Hawking (Model) Bye-Laws, 1967, to obtain a Hawkers Licence.

Serowe.

Name and Address Place(s) where 
Licence(s) Applied for

District Council Date of 
hearing

W.N.S. Phokontsi, 
P.O. Box 261, 
Mochudi.

Mogatelwane, Semeseme, Lepare, 
Sekhukhwane and Moselele

Kweneng District 
Council

26.11.85

S. Tshoma,
Modipane Postal Agency, 
Via Mochudi.

Dikwididi, Baragane, Kgwarape, 
Thulare, Pelotshetla and Kgalapitse

Kgatleng District 
Council

28.11.85

L.M. Seketeme,
P.O. Box 393, 
Mochudi.

Mmabane, Mmabe and Matlhage Kgatleng District 
Council

28.11.85

S. Masu,
P.O. Box 116, 
Kanye.

Tshwaane, Madibamatsho, 
Molapowabasadi, Ralekgetho, 
Mosiang, Kgolomu, Dibate, 
Matlhotshana and Molomoojang

Southern District 
Council

7.11.85

M. Keatweng, 
P.O. Box 21, 
Moshupa, 
Via Lobatse.

Moshupa, Ramongala, Thamaga, 
Ramaphatle, Gaborone, Sefatlhane, 
Jwaneng, Kubung, Phikwe, 
Mokhomba, Tsopane and Kanye

Southern District 
Cunci 1

7.11.85

O. D.O. Rampana,
P. O. Box 58, 
Selokolela.

Selokolela, Sesu, Seherelela, 
Tshwenyane, Lobutse, Dintsana, 
Lehoko, Mokhomma, Maokane 
and King

Southern District 
Council

7.11.85

K. Motswagae, 
P.O. Box 74, 
Lobatse.

Mphachane, Motlhwatshe, Lorwana, 
Mogojogojwe, Molapowabojang, 
Maruswa, Molokwe, Maisane, 
Gaphatshwanyane and Gopong

Southern District 
Council

7.11.85

D.O. Bogale, 
P.O. Box 28, 
Orapa.

Tsatsing, Masasa, Ganganega, 
Bolalatsie, Suboiga, Mokgolobita, 
Seophiri and Xakae

Central District 
Council

28.11.85

S.G. Tshwene, 
P.O. Box 63, 
Tonota.

Marulamabedi, Malote, Gaswe, 
Seswe, Kaisara and Tapeng

Central District 
Council

28.11.85

M. Seofela, 
P.O. Box 20, 
Palapye.

Dikabeya, Dibokwe, Lechana, 
Leboana, Malaka, Patikwane, 
Setatshe, Lecheng, Senongope, 
Bonokathako, Nakalaphala, 
Morupule, Leupane and Lemone

Central District 
Council

28.11.85

J. Ofaletse, 
Lerala Post Office, 
P.O. Box 34, 
Via Palapye.

Mmakgabo, Pakame, Lotsane, Elibi, Central District 
Lephaneng, Seokeng, Metsimasweu Council 
and Mmabahumi

28.11.85

M. Khubi, 
Private Bag 003, 
Mopipi.

Morula, Phorokwe, Daukudi,
Lebunyane, Xotowe, Matsogo, 
Bietsao, Phatswanyane, Mankgadi 
and Gwii

Central District 
Council

28.11.85

A.T. Mading, 
P.O. Box 13, 
Kgale, 
Gaborone.

Kaape, Manganyane, Mhate 
and Mosolotshane

Central District 
Council

28.11.85

S. Setumo, 
c/o T. Setumo, 
Private Bag 003, 
Molepolole.

Ramothupe, B.L.D.C. (Along 
Maun/Francistown Road), 
Makalamabedi North Gate, 
and Makalamabedi

Central District 
Council

28.11.85

B. Mosinki, 
P.O. Box 120,

Ditawana, lyaga and Mmagwaila Central District 
Council

28.11.85
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Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 
this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and 
state the grounds upon which his objection is based.

M. Kootsenye, Seokeng, Mabolealea, Mathathale, Central District 28.11.85
P.O. Box 265, 
Selebi-Phikwe.

Lebethu, Makgwaphe, Dovedale, 
Tsetsebwe, Lekotsana and Molenje

Council

O. Molefhe,
Mopipi,
Private Bag 003, 
Orapa.

Oosa, Xatamochudi, Lebu, Dwaga, 
Mawela, Xamuxu, Gweegomo, 
Kudiko, Monde, Mmaletswai, 
Chochai, Metsana and Nyomekane

Central District 
Council

28.11.85

I. Gaeromelwe,
Moiyabana Postal Agency, 
Via Serowe.

Mabuo, Mmolawana, Dire 
and Mmampubane

Central District
Council

28.11.85

L. Mabifhi and Family,
P.O. Box 120, 
Tonota.

Bokhurutshi, Leloto, Makhubung, 
Goloshabe, Mmabobowe, 
Diolomatshena and Twetwee

Central District 
Council

28.11.85

O. M. Mokalake, 
Sefhophe Village,
P. O. Box 39,
Via Selebi-Phikwe.

Mabolaleba and 
Seoka Cattle-Posts

Central District 
Council

28.11.85

A. Gabanakgosi, 
Chadibe School, 
P.O. Box 7, 
Sefhare.

Ngwapa, Moopowalerole, Sepadile,
Maokgana and Molapong

Central District
Council

28.11.85

First Publication

Hawkers/Street Vendors Licences
Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a Licence in terms of Bye-Laws 5 and 

8 of Gaborone Hawking and Street Vending Bye-Laws, 1977 to obtain a Hawkers Licence/Street 
Vendor's Licence in respect of the following areas within the Gaborone Township —

Maboane Postal Agency, Council
P.O. Letlhakeng.

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 
this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and 
state the grounds upon which his objection is based.

Name and Address Type of Licence Place(s) where 
Licences applied for

Council Date of 
hearing

T. Badisang, 
P.O. Box 117, 
Molepolole.

Street Vendor Lekgalung Kweneng District 
Council

26.11.85

K. Mphang, 
P.O. Box 20013, 
Gaborone.

Street Vendor Magokotswane Kweneng District 
Council

26.11.85

A. Lubinda, 
Private Bag 003, 
Molepolole.

Street Vendor Lephephe Kweneng District 
Council

26.11.85

K.R. Baitshodi,
P.O. Box 31, 
Molepolole.

Street Vendor Mmamarobole Kweneng District 
Council

26.11.85

M. Kebolelwe, 
P.O. Box 96, 
Molepolole.

Street Vendor Lekgwapheng Kweneng District 
Council

26.11.85

J. Maripe,
Motokwe Postal Agency, 
P.O. Letlhakeng.

Street Vendor Mokgalo. (Motokwe) Kweneng District 
Council

26.11.85

M. Selaledi, 
Private Bag 0040, 
Gaborone.

Street Vendor Metsimotlhabe Kweneng District 
Council

26.11.85

B. Motseonageng, Street Vendor Maboane Kweneng District 26.11.85

First Publication
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Licences
Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of 

the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain a

Francistown.

Name and Address Type of Licence Location Council Date of 
hearing

M. Khan and Company 
(Botswana) (Pty) Limited, 
t/a Red Rose Boutique, 
do Kirby, Helfer ir Collins, 
P.O. Boxes 882 & 170, 
Gaborone.

General Trading Shop No.I, Lot 10,
Gaborone

Gaborone Town 
Council

13.11.85

Hair Products Botswana,
P.O. Box 1130, 
Gaborone.

Hair Salon 
and Sale of
Hair Products

Plot 5634, Nakedi
Road, Broadhurst

Gaborone Town 
Council

13.11.85

S. & A Auto World (Pty) Ltd., 
c/o J.M. Nganunu ir Co. 
P.O. Box 1991, 
Gaborone.

Speciality, Motor
Spares and
Accessories

Plot 1225, Haile 
Selasee Road

Gaborone Town 
Council

13.11.85

Gaborone Hotel (Pty) Ltd.,
P.O. Box 5,
Gaborone.

Retail Sales of 
Traditional Beer

Gaborone Hotel 
Premises

Gaborone Town 
Council

13.11.85

Multi-Boutique, 
c/o P.O. Box 332, 
Gaborone.

General Trading Shop No. 7, Plot Gaborone Town 
8772-8773, Extension Council
14, Gaborone

13.11.85

Ramatsu Enterprises (Pty) Ltd., Night-Club
Khan, Pilane & Associates, 
P.O. Box 1884,
Gaborone.

Plot 13125, 
Broadhurst Mall

Gaborone Town
Council

13.11.85

Ramatsu Enterprises (Pty) Ltd., Restaurant 
Khan, Pilane & Associates,
P.O. Box 1884, 
Gaborone.

Plot 13125, 
Broadhurst Mall

Gaborone Town
Council

13.11.85

Dr. R.K.K. Molefi,
University of Botswana, 
Private Bag 0022, 
Gaborone.

Fresh Produce 
(Non-Butchery)

Plot No. Gaborone Town 
Council

13.11.85

K.K. Baruti, 
P.O. Box 85, 
Serowe.

General Trading Mall in Serowe Central District
Council

28.11.85

K. Raditsebe,
P.O. Box 94, 
Francistown.

Small General 
Trading (Renewal)

Chadibe Central District
Council

28.11.85

W.T.R. Ngwako, 
P.O. Box 873, 
Mahalapye.

Supermaket Mahalapye Central District 
Council

28.11.85

Sim Refrigeration, 
P.O. Box 26, 
Selebi-Phikwe.

Speciality,
Clothing
(Second Hand)

Palapye Mall Central District
Council

28.11.85

A.M. Phatshwane,
P.O. Box 10245, 
Tatitown.
Francistown.

Restaurant, 
Chibuku Bar 
and Depot

Sepako Central District
Council

28.11.85

P. Rathedi, 
P.O. Box 1010, 
Mahalapye.

Fresh Produce 
(Butchery)

Mahalapye Central District 
Council

28.11.85

I. Geweld, 
P.O. Box 70, 
Shashe.

Small General 
Trading and 
Restaurant

Shashe Central District 
Council

28.11.85

A. Tshuma,
P.O. Box 20216,

Hair Dressing Letlhakane Central District 
Council

28.11.85
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B. Kealotswe, Chibuku Depot Nkange Village Central District 28.11.85
Nkange Primary School, Council
Private Bag 003,
Via Tutume.
O. Nonoka, Small General Selolwane Ward Central District 28.11.85
P.O. Box 404, Trading (Serowe) Council
Serowe.
Galeforolwe Holdings General Trading Plot No. 6223, Francistown Town 14.11.85
(Proprietary) Limited, and Fresh Area Donga, Council
P.O. Box 758, Produce Francistown
Francistown.
A. Khan, General Trading Stand No. 685, Francistown Town 14.11.85
P.O. Box 352, Francistown Council
Francistown.
Henco Trading (Proprietary) Wholesale Lot 1898, Francistown Town 14.11.85
Limited, Light Industrial, Council
c/o Mosojane, Phumaphi & Co., Francistown
P.O. Box 484,
Francistown.
G.I. Kgokgwe, General Trading Woodhall Lobatse Town 5.11.85
P.O. Box 246, and Fresh Counci 1
Lobatse. Produce
O. Mosweu, Restaurant Tsau North West District 5.11.85
P.O. Box 204, Council
Maun.
M.P.S. (Pty) Limited, Butchery and Mogoditshane Kweneng District 26.11.85
P.O. Box 2924, Fresh Produce Council
Gaborone.
N.M. Ntime, Chibuku Depot Borakalalo Ward, Kweneng District 26.11.85
P.O. Box 981, Molepolole Council
Molepolole.
B. Moruti, Chibuku Depot Lekgolobotlo Southern District 7.11.85
P.O. Box 23, Council
Lobatse.
K. Phukumpe, Small General Lotlhakane Southern District 7.11.85
Lotlhakane Village, Trading Council
P.O. Lotlhakane,
Via Lobatse.

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 
this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and 
state the grounds upon which his objection is based.

First Publication

Alteration of Style of Licensed Business
NOTICE IS HEREBY given that the undersigned itends to apply for an endorsement of its existing 

Trading Licence under the provision of section 28 (1) (a) of the Trading Act (Cap. 43:02) to record an 
alteration in style of the business known as Festival Furniture and Fresh Produce, situate at Woodhall 
Shopping Centre, Lobatse to Festival Furnishers (Proprietary) Limited.

The applicant intends to apply to Lobatse Twon Council for a suitable endorsement in terms of 
section 28 (2) following the second publication of this notice.
FESTIVAL FURNISHERS (PTY) LTD., c/o Industrial Management & Accounting Services (Pty) Ltd., 

P.O. Box 1802, GABORONE.

First Publication
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Transfers
NOTICE IS HEREBY given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 

10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain
A transfer of Small General Dealer in respect of the premises situated at Otse and that the South East 

District Council has determined that the application shall be heard by the Licensing Authority on the 
5th November, 1985.

MOGOROSI MOTLHABANI, P.O. Box 1, RAMOTSWA.

A transfer of Langoga Store Licence to Willie Mohohlo & Ntshekie Mohohlo in respect of the 
premises situated at Lobatse and that the Lobatse Town Council has determined that the application 
shall be heard by the Trade Licensing Advisory Committee on the 7th November, 1985.

WILLIE MOHOHLO & NTSHEKIE MOHOHLO, P.O. Box 151, LOBATSE.

A transfer of Mmamashia Fresh Produce Licence to T.S. Rantabe in respect of the premises situated at 
Mmamashia and that the Kgatleng District Council has determined that the application shall be heard 
by the Trade Licensing Advisory Committee on the 28th November, 1985.

T.S. RANTABE, P.O. Box 1148, GABORONE.

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of 
this notice, give notice in writing to the said Council of his intention to oppose such application and 
state the grounds upon which his objection is based.
First Publication

Disposal of Interest in Business
NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 of the Trading Act, 1966 that I, Lydia Mohohlo 

have disposed of my entire business of Restaurant at the premises situated at Lobatse Peleng Location to 
Willie Mohohlo & Ntshekie Mohohlo who will continue to trade as Small General Dealer.

MRS LYDIA MOHOHLO, P.O. Box 151, LOBATSE.

First Publication

Disposal of Interest in Business
NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 of the Trading Act, 1966 that I, T. Moji have 

disposed of my entire business of Fresh Produce at the premises situated at Mmamashia to Mr T.S. 
Rantabe who will continue to trade under the same name and same style.

T. MOJI, P.O. Box 10010, GABORONE.

First Publication

Disposal
NOTICE IS HEREBY given in termsof section 28 (1) (6) of the Trading Act, Cap. 43:02 that I, Rosah 

Rapoo have disposed of my entire interest in Small General Trading, Fresh Produce and Restaurant 
(R.M. Store, P.O. Box 203, Gaborone) to Mrs Eleizabeth Anderson of P.O. Box 279, Gaborone, to trade 
under the same style.

R. RAPOO, R.M. Store, P.O. Box 203, GABORONE.

First Publication

Disposal
NOTICE IS HEREBY given in termsof section 28 (l)(6)of the Trading Act, Cap. 43:02 that I, J. J. Vos 

have disposed of my entire interest in Hill Side Butchery carrying on the business of Liquor Licence to 
Pelonomi Rathedi who will continue to trade at the same address and under the same style of Hill Side 
Bottle Store.

J.J. VOS, P.O. Box 1083, MAHALAPYE.
First Publication



1332

Gaborone Town Council — Tender No. 24/85
SCHOOL FURNITURE

THE GABORONE TOWN COUNCIL invites tenders for the supply of school furniture as shown 
below:-

TRAPAZOIDES AND CHAIRS:
DESKS
Medium 32 (Threated hard wood or South African pine) for top 
Large 32

SINGLE SEATERS DESKS AND CHAIRS:

SINGLE SEA TERS DESKS WITH LIFT UP TOPS
Medium 90 Treated hard wood
Large 90 Treated hard wood

CHAIRS
96
96

CHAIRS
90
90

SCHOOL SINGLE SEATER DESK WITH ATTACHED SEAT (WITH BOTTOM SHELF)
Medium 90 Threated hard wood or South African pine
Large 90 Threated hard wood or South African pine)

Tenders in sealed envelopes marked the tender number should be addressed to the Town Clerk,
Gaborone Town Council, P.O. Box 69, Gaborone. Closing date is 7th November, 1985, 4.00 p.m.

The Gaborone Town Council does not bind itself to accept the lowest tender nor to give reasons for 
not accepting the lowest or any tender.

G.T.J.  SEBINA, 
for Town Clerk.

First Publication

Drillers/External/Agencies Representative Licence
NOTICE IS HEREBY given that One’s Garment Manufacturers (Pty) Ltd. intends to apply for an 

Agent Licence to trade in the following goods: African prints (materials and garments), African-made 
jewellery, leather goods (handicrafts).

Represented by: Miss C.K. Rauwane.
Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this 

notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of 
his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.
ONE’S GARMENT MANUFACTURERS (PTY) LTD., c/o Business Development Services (Pty) Ltd., 

P.O. Box 106, GABORONE.

First Publication

Drillers/External/Agencies Representative Licence
NOTICE IS HEREBY given that Frank & Hirsch (Pty) Ltd. intends to apply for a Representative 

Licence to trade in the following goods: watches, photographic and audio equipments.
Represented by: Oscar Jack Berman.
Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this 

notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of 
his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

FRANK & HIRSCH (PTY) LTD., P.O. Box 1803, JOHANNESBURG 2000.

First Publication
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Drillers/External/Agencies Representative Licence
NOTICE IS HEREBY given that Sutton Book Supplies (Pty) Ltd. intends to apply for an Agent's 

Licence to trade in the following goods: text books, stationery, school equipment, office requisites and 
accessories.

Represented by: A.K. Karikari.
Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this 

notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of 
his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based. 
SUTTON BOOK SUPPLIES (PTY) LTD., c/o Business Development Services (Pty) Ltd.. P.O. Box 

106, GABORONE.
First Publication

Auctioneers Licence
NOTICE IS HEREBY given that Dumela Auctions (Pty) Ltd. intends to apply for an Auctioneers 

Licence to trade in the following goods: movable and immovable property.
Represented by: John Serurubele, P.O. Box 945, Gaborone.
Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this 

notice give notice in writing to the National Licehsing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of 
his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

E.K. MASALILA, P.O. Box 945, GABORONE.

First Publication
Change of Name

PURSUANT TO section 22 (1) of the Companies Act (Cap 42:01) as amended, notice is hereby given 
that Agriparts (Botswana) (Proprietary) Limited will make application to the Registrar of Companies 
for his written approval to change the name of the company to Delmo Chemicals (Proprietary) Limited 
after 14 days of the publication of this advertisement have elapsed.

PW BUSINESS SERVICES (PTY) LTD., Company Secretaries, P.O. Box 892, GABORONE.

Change of Name
PURSUANT TO section 22 (1) of the Companies Act (Cap 42:01) as amended, notice is hereby given 

that Quantity Surveying Services (Botswana) (Pty) Limited will make application to the Registrar of 
Companies for his written approval to change the name of the company to C.M.F. (Botswana) 
(Proprietary) Limited after (14) fourteen days of the publication of this advertisement have elapsed.

DATED at Gaborone this 26th day of September, 1985. 
COOPERS & LYBRAND SERVICES (PTY) LIMITED, P.O. Box 294, GABORONE.

First Publication

Change of Name
NOTICE IS HEREBY given that Rajah Enterprises (Pty) Ltd proposes to change its name to Oil 

Refineries Botswana (Pty) Ltd., pursuant to section 22 (1) of the Companies Act (Cap 42:01 Jas amended. 
The Company intends to write to the Registrar seeking his approval to change the name after 14 days of 
the publication of this advertisement.

for and behalf of the Company, 
C.R. & COMPANY (PTY) LTD., P.O. Box 1157, GABORONE.

Change of Name
NOTICE IS HEREBY given that in terms of section 22 of the Companies Act (Cap 42:01) that 

Longden Investments (Proprietary) Limited wishes to change its name to Longden Consultants 
(Proprietary) Limited and that the application will be made to the Registrar of Companies for his 
written approval to change the name after 14 days have elapsed from the date of publication of this 
notice.
NORTHERN CONSULATANTS (PTY) LIMITED, Secretaries, P.O. Box 834, FRANCISTOWN.
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Republic of Botswana — Tender No. TB 9/1/12/85—86
SUPPLY OF STONE RAILWAY BALLAST

TENDERS ARE INVITED for the supply, delivery and loading of Stone Ballast for use by Botswana 
Railways until 30th June, 1986, in quantities of approximately 15 000 cubic metres per annum.

Tender documents will be available immediately from the office of the Chief Civil Engineer, 
Botswana Railways, Private Bag 00125, Gaborone.

Tenders must reach the Secretary, Central Tender Board, Private Bag 0058, Gaborone or by hand in a 
plain sealed envelope marked “TB 9/1/12/85—86 — Supply of Stone Ballast” to Room 306 of Finance 
Building not later than 0900 hours on Friday 8th November, 1985, when tenders will be opened in the 
presence of those tenderers who wish to attend.

Telephonic, telex and telegraphic tenders will not be considered.
The lowest tender will not necessarily be accepted.

K.K. SEMELAMELA, 
Secretary, Central Tender Board.

Kgalagadi Land Board — Tender No. 1 of 1985
SUPPLY OF MOTOR VEHICLES

TENDERS ARE HEREBY invited for the supply of two (2) motor vehicles — converted station 
wagon — 4 X 4 10 seater with petrol engines.

The following extras should be quoted separately.
(a) 1 X 200 litre long range fuel tank with lockable cap.
(b) 1 X 50 litre water tank with lockable tap.
(c) 1X1 bush guard.
(d) 1X1 extra spare wheel.
(e) Jack and assorted spanners

All tenders should be clearly marked "Tender No. 1 of 1985 — Supply of Motor Vehicles”.
Tenders should give specification on each item and should also include brochure and state the 

approximate date of delivery. Tenders must be submitted in a plain sealed envelope clearly marked as 
above and should be addressed to The Principal Administration Officer (Land), Kgalagadi Land Board, 
Private Bag 4, Tsabong.

Tenders must be received in Tsabong not later than 4.30 p.m. Monday the 8th November, 1985. Please 
-note that this Board does not bind itself to accept the lowest bidder nor does it bind itself to render any 
explanation for its decision.

A. KGENGWENYANE, 
for Principal (Land).

Southern District Council — Tender No. S/9/85
SOUTHERN DISTRICT COUNCIL invites tenders for the following vehicles:
Three pick ups powered by petrol engine with long wheel base, 100 litres extra fuel tank, 20 litres 

water tank and canopy.
Note: Tenders should be send to Council Secretary, Private Bag 2, Kanye in a sealed envelope 

clearly marked "Tender No. S/9/85” to reach him not later than 4.30 p.m. on Monday 
18th November, 1985. Additional information may be sought from Senior Technical Officer, 
Southern District Council Workshop, Kanye.

This Council does not bind itself to accept the lowest or any bid nor will it assign itself to give any 
reason for not accepting any bid.

E.S. PHEKO, 
for Council Secretary.

First Publication
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In the metier between:

IN THE MAGISTRATE’S COURT FOR THE CENTRAL DISTRICT
HELD AT SEROWE Case No.Sll/83

NOTICE OF SALE IN EXECUTION

J.J. INDUSTRIES 
and 

MMONA FENCING CO.

Plaintiff

Defendant

IN PURSUANCE of a Writ of Execution of movable property issued against the Defendant the 
following will be sold by public auction to the highest bidder by the Court Bailiff on the 1st day of 
November, 1985 at 10.00 a.m. at Police Station, Serowe.

1 Beford J5 Truck BB 319
TERMS: Cash or bank guaranteed cheques immediately after the sale.

DATED at Francistown this 7th day of October, 1985.
MOSOJANE, PHUMAPHI & CO., Plaintiff’s Attorneys, 5 Africa House, P.O. Box 484, 

FRANCISTOWN.

NOTICE OF SALE IN EXECUTION

IN THE HIGH COURT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA
HELD AT LOBATSE Case No. CT. 91/85

In the metter between:
CEDCOM (PTY) LIMITED Plaintiff

and
Z.K. SEMETSA Defendant

IN PURSUANCE of a writ of execution of movable property issued against the Defendant the 
following will be sold by public auction at Mahalapye.

Peugeot reg: BM 34
DATE: Monday 4th November, 1985
TIME: 7.30 a.m.
PLACE: Magistrate's Court, Mahalapye

Please note that only cash or bank guaranteed cheque will be accepted.

DATED at Gaborone this 7th day of October, 1985.
L.A.  MAINE, Attorneys Plaintiff’s Attorneys, P.O. Box 266, H/No. 724 Ext. 2, GABORONE.

First Publication



1336

IN THE MAGISTRATE’S COURT FOR THE FRANCISTOWN DISTRICT
HELD AT FRANCISTOWN Case No. F3/84

In the metter between:
BOTSWANA LIQUOR MANUFACTURERS (PTY) LTD. Plaintiff

and
REV. GULUBANE t a BOITEKO BOTTLE STORE Defendant

NOTICE OF SALE IN EXECUTION

BE PLEASED TO TAKE NOTICE that pursuant to a Writ of Execution issued out of the above 
Honourable Court in the above matter the undermentioned property will be sold by public auction 
without reserve as follows:

PLACE: Francistown Magistrate's Court
TIME: 10.00 a.m. on Thursday, 31st October, 1985.
TERMS: Cash or bank guaranteed cheque.
PROPERTY TO BE SOLD: 1 X Projector ELMO

DATED at Lobatse this 7th day of October, 1985.
KIRBY, HELFER & COLLINS, Plaintiff’s Attorneys, First Floor, Executive Chambers, Khama 1 

Avenue P.O. Box 47. LOBATSE.

IN THE MAGISTRATE’S COURT FOR THE DISTRICT OF GABORONE
HELD AT LOBATSE Case No. G 292 85

In the metter between:
S.E. BHYAT (PTY) LTD. 

and
B.R. MATSETSE

Plaintiff

Defendant

SALE IN EXECUTION

IN PURSUANCE OF a writ of execution of property issued against the Defendant, the following item 
will be sold by public auction at Auction Mart (Pty) Ltd.. Plot 6391, Broadhurst Industrial Sites, 
Gaborone on Saturday 26th Or tober, 1985 at 10.00 a.m.

Viewing time on Friday the 25th October, 1985 at the above address from 8.00 a.m. to 8.00 p.m.

One Ford F 250 BR 22 White in Colour
Please note that only cash or bank guaranteed cheque will be acceptable.

DATED at Gaborone this 3rd day of October, 1985.
MINCHIN & KELLY (BOTSW AN A) Plaintiff’s Attorneys, 4th Floor, Botsalano House, The Mall. P.O. 

Box 1339, GABORONE.
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IN THE MAGISTRATE’S COURT FOR THE DISTRICT OF GABORONE
HELD AT MOLEPOLOLE Case No. MO 68/79

In the metter between:
NATIONAL DEVELOPMENT BANK Plaintiff

and
J.M. BODIGELO Defendant

SALE IN EXECUTION

IN PURSUANCE OFa writ of execution of property issued against the Defendant, the following item 
will be sold by public auction at Auction Mart (Pty) Ltd., Plot 6391, Broadhurst Industrial Sites, 
Gaborone on Saturday 26th October, 1985 at 10.00 a.m.

Viewing time on Friday the 25th October, 1985 at the above address from 8.00 a.m. to 8.00 p.m.

One Datsun Car Registration No. BE 445 White in Colour
Please note that only cash or bank guaranteed cheque will be accepted.

DATED at Gaborone this 3rd day of October, 1985.
MINCHIN & KELLY (BOTSWANA) Plaintiff’s Attorneys, 4 th Floor, Botsalano House, The Mall, P.O. 

Box 1339, GABORONE.



Supplement A — Botswana Government Gazette dated 18th October, 1985 A.51

NATIONAL LAND MANAGEMENT AND LIVESTOCK PROJECT 
LOAN (AUTHORISATION) ACT, 1985

No. 17 of 1985

ARRANGEMENT OF SECTIONS

SECTION
1. Short title
2. Authorisation to raise loan
3. Loan to be paid into Development Fund
4. Loan charged upon Consolidated Fund
5. Powers of Ministers in connection with loan

An Act to authorise the raising by Government of a loan from the 
International Bank for Reconstruction and Development for the purpose of 
providing finance for the promotion of improved herd management, range 
conservation, and land use planning, and for the provision of commercial 
and group ranch development credits and borehole grants, under the 
National Land Management and Livestock Project.

Date of Assent: 11.10.85
Date of Commencement:l8A0.85
ENACTED by the Parliament of Botswana

1. This Act may be cited as the National Land Management short title 
and Livestock Project Loan (Authorisation) Act, 1985.

2. The Minister may raise by loan from the International Bank Authoris- 
for Reconstruction and Development (hereinafter referred to as ®tIon to raise 
“the Bank” subject to such terms and conditions as may be oan 
agreed between the Minister and the Bank sums not exceeding in
the aggregate the equivalent of US $10 700 000 (ten million, 
seven hundred thousand United States Dollars) for the purpose of 
providing finance for the promotion of improved herd manage­
ment, range conservation and land use planning and for the 
provision of commercial and group ranch development credits 
and borehole grants for group ranch developers, under the 
National Land Management and Livestock Project.

3. The proceeds of the loan authorised to be raised by this Act Loan to be
shall be paid into the Development Fund. paid into1 Develop­

ment Fund
4. All sums required to repay the loan authorised to be raised Loan charged 

by this Act and to pay the interest and other charges thereon are ^"oli 
charged upon and shall be paid out of the Consolidated Fund, -dated Fund
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Powers of 
Ministers in 
connection 
with loan

5 The Minister is hereby empowered to sign on behalf of the 
Government and to authorise any public officer so to sign any 
agreements embodying the terms and conditions of the loan and 
to do all such things as may be necessary or expedient to effect or 
facilitate the loan or such agreement.

PASSED by the National Assembly this 24th day of September, 1985.

C.G. MOKOBI,
Clerk of the National Assembly.
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SELEBI-PHIKWE TAX AGREEMENT (AMENDMENT)
RATIFICATION ACT, 1985

No. 18 of 1985

ARRANGEMENT OF SECTIONS
SECTION

1. Short title
2. Ratification 

SCHEDULE

An Act to ratify an agreement amending clause 11A of the 
Selebi-Phikwe Tax Agreement set out in the Schedule to the 
Selebi-Phikwe Tax Agreement Ratification Act, 1970.

Date of Assent: 11.10.85
Date of Commencement: 18.10.85

ENACTED by the Parliament of Botswana.

1. This Act may be cited as the Selebi-Phikwe Tax Agreement Short title 
(Amendment) Ratification Act, 1985.

2. The Agreement set out in the Schedule hereto entered into Ratifi- 
between the Government, BCL Limited, Botswana RST Limited catlon 
and BCL (Sales) Limited on 31st July, 1985 is hereby ratified.

SCHEDULE

AGREEMENT

THIS AGREEMENT is made this 31st day of July, 1985, One Thousand, 
Nine Hundred and Eighty Five BETWEEN THE GOVENMENT OF THE 
REPUBLIC OF BOTSWANA (hereinafter called “the Government”) of the 
first part, BCL Limited (hereinafter called “BCL” whose registered office is 
the Administrative Block BCL Mine Site Selebi-Phikwe in the Republic of 
Botswana, of the second part, Botswana RST Limited (hereinafter called 
“BRST”) a company incorporated in the Republic of Botswana and having 
its registered office at the Administrative Block BCL Mine Site aforesaid of 
the third part and BCL (SALES) LIMITED (hereinafter called "BCL’ 
(SALES) ) a company incorporated in the Republic of Botswana having its
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registered office at the Administrative Block BCL Mine Site aforesaid of the 
fourth part.

WHEREAS THE Government, BCL and BRST on March 5,1970 entered 
into an Agreement relating to certain tax matters which was subsequently 
amended by an Agreement dated June 22,1971, between the said parties and 
by an Agreement dated March 1, 1972, between the said paties and BCL 
(SALES) and by an Agreement dated March, 15, 1978 among the Govern­
ment, BCL, BRST and BCL (SALES) and by an Agreement dated 25th June, 
1982 between the Government, BCL, BRST, BCL (SALES) which Agree­
ment, as so amended, is hereinafter called “the principal Agreement;

AND WHEREAS the Government, BCL, BRST and BCL (SALES) desire 
further to amend the principal Agreement the better to express their common 
intentions,

NOW IT IS HEREBY AGREED as follows:
1. The Government will introduce legislation for this Agreement to be 

ratified by Parliament.
2. The principal Agreement shall be read and construed as amended by 

the deletion of the second sentence of clause 11(A) in its entirety and the 
substitution therefor of —

"The expression ‘interest’ where hereinafter used in this Part of this 
Agreement means interest payable by BCL or BCL (SALES) or BRST 
on monies borrowed by BCL, BCL (SALES) or BRST and applied for 
the purposes of the operations, and in the case of BCL shall include 
interest payable on any outstanding amount of the Amax Nickel Inc. 
Indemnification Amount in terms of the Restructuring Agreement 
(BCL Limited) among the Republic of Botswana, Kreditanstalt Fuer 
Wiederaufbau, Industrial Development Corporation of South Africa 
Limited, Tusitala (Proprietary Limited, The Chase Manhattan Bank 
N.A., Amax Inc., Anglo American Corporation of South Africa 
Limited, Botswana RST Limited, Charter Consolidated P.L.C., De 
Beers Consolidated Mines Limited, RST International Inc., and BCL 
Limited, dated as of July 81st, 1985 as read with the Termination 
Agreement (Matte Purchase Agreement) between BCL Limited and 
Amax Nickel Inc., dated as of July 31st, 1985, and on notes issued by 
BCL, under the Note Agreement dated 15th day of March, 1978, 
between the Government, BCL, Amax Inc., and Anglo American 
Corporation of South Africa Limited, in respect of monies so applied 
and shall also include interest accrued on Subordinated Notes and 
Emergency Funding referred to in Section 4.02 of the Agreement and 
Plan of Reorganization (BCL Limited) among BCL and its creditors 
dated as of June 15, 1982.”

3. The principal Agreement is amended by the insertion after clause (F) 
thereof of a new clause (G) as follows:—

“In the event of a change in the Income Tax Act having the effect of 
making the principal amount of the Amax Nickel Inc. Indem­
nification Amount liable to income tax, such amount shall be 
exempt from such income tax.”
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IN WITNESS whereof the parties hereto have hereunder set their hands. 

SIGNED as of the day and year first above written for and on behalf of THE 
GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA.

AS WITNESS

1. E.W.M.J. LEGWAILA
2. P. FREEMAN B. GAOLATHE

SIGNED as of the day and year first above written for and on behalf of BCL 
LIMITED.

AS WITNESS

1. J.B. GALEFOROLWE
2. P. SCOTT A.W. LEA

SIGNED as of the day and year first above written for and on behalf of 
BOTSWANA RST LIMITED.

AS WITNESS

1. J.B. GALEFOROLWE
2. P. SCOTT A.W. LEA

SIGNED as of the day and year first above written for and on behalf of BCL 
(SALES) LIMITED.

AS WITNESS

1. J.B. GALEROLWE
2. P. SCOTT M.A. FOREMAN

PASSED by the National Assembly this 24th day of September, 1985.

C.G. MOKOBI, 
Clerk of the National Assembly.
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Bill No. 24 of 1985
PRISONS (AMENDMENT) (NO. 2) BILL, 1985

(Published on 18th October, 1985)
MEMORANDUM

A draft of the above Bill, which it is proposed to present to the National 
Assembly, is set out below.

2. Section 73 of the Prisons Act provides for the establishment of parole 
boards whilst section 81 provides for the establishment of a Prison Advisory 
Committee. The functions of the two statutory bodies as spelt out in the Act 
are, in many respects, similar and overlapping.

3. The object of this Bill is, therefore, to amend the Prisons Act by 
transferring the functions of the Prison Advisory Committee to a parole 
board where such functions are not overlapping and repeal the provisions of 
the Act relating to the Prison Advisory Committee. This is to avoid 
unnecessary duplication of the functions of the two statutory bodies.

E.M.K. KGABO, 
Minister of Home Affairs.
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ARRANGEMENT OF SECTIONS

SECTION
1. Short title
2. Amendment of section 80 of Cap. 21:03
3. Repeal of sections 81 and 82 of Cap. 21:03

A BILL
—entitled—

An Act to amend the Prisons Act
Date of Assent:
Date of Commencement:
ENACTED by the Parliament of Botswana.

Short title

Amendment 
of section 80 
of Cap. 21:03

1. This Act may be cited as the Prisons (Amendment) (No. 2) 
Act, 1985.

2. Section 80 of the Prisons Act is hereby amended by inserting 
after subsection (3) thereof, the following new subsections —

“(4) Without prejudice to the preceding provisions ot this 
section and notwithstanding the provisions of section 74 a 
parole board referred to in section 73 may, in considering a 
prisoner’s case under section 75, recommend to the Minister 
that —

Repeal of 
sections 81 
and 82 of
Cap. 21:03

(a) any prisoner serving a determinate term of imprisonment 
of not less than 4 years be granted special remission on the 
ground —

(i) of his meritorious conduct,
(ii) that his mental or physical condition warrants such 

remission,
(iii) that special circumstances exist which, in the opinion 

of the parole board, warrant such remission,
or
(b) any prisoner serving a term of imprisonment for life or 

confined during the President’s pleasure be released on any 
ground specified in paragraph (a).

(5) The Minister shall consider every recommendation made 
to him under subsection (4) and then submit it to the 
President together with his own recommendation.”

3. Sections 81 and 82 of the Prisons Act are hereby repealed.

L2I4I396
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Bill No. 25 of 1985
CUSTOMS AND EXCISE DUTY (AMENDMENT) (NO. 2) BILL, 1985

(Published on 18th October, 1985)

MEMORANDUM
A draft of the above Bill, which it is proposed to present to the National 

Assembly, is set out below.
2. The object of the Bill, like the one which was enacted into law on 3rd 

April, 1985 is to amend the Customs and Excise Duty Act (Cap. 50:01) in 
accordance with our treaty obligations under Article 10 of the Customs 
Union Agreement in order to bring the Customs and Excise Duty Act in line 
with the proposed amendments to the Customs and Excise Act, 1964 of the 
Republic of South Africa.

3. Clause 1 provides that the insertion in section 79 (19) of paragraph (bB) 
to be effected by clause 12 should have a retrospetive effect to 1st July, 1983, in 
order to allow for a rebate of duty on losses in respect of goods removed and 
stored for export since that date.

4. Clause 2 amends section 7 to delete the requirement that passenger lists 
should be included in the reports of aircrafts arriving from foreign countries. 
Such lists no longer serve any useful purpose. The necessary information is 
obtained from other sources.

5. Clause 3 amends section 9 to abolish the prescribed form previously 
required in respect of sealable stores and goods which must be declared by 
pilots and crew of aircraft on arrival in Botswana. This measure is adopted to 
facilitate air traffic, airlines having already put alternative, acceptable 
control measures into force.

6. Clause 4 amends section 13 to provide for the changed circumstances in 
which it is no longer necessary to draw a distinction between goods imported 
by parcel post or otherwise by post. In terms of the proposed amendment 
goods imported by post are now to be treated uninformly as postal items.

7. Clause 5 amends section 14 to provide as follows —
(i) subsection (1) now includes the obligation that the person who made 

the declaration on entering or leaving Botswana must pay the duty 
assessed by an officer to the officer appointed to collect such duty; and 

(ii) a new subsection (1A) is inserted to provide that the declaration made 
in terms of subsection (1) shall be deemed to be entry for home 
consumption or export as the case may be for the purposes of the Act.

8. Clause 6 inserts a new section 40A to provide for the sale in transit of 
imported goods. Such sales usually take place at higher prices and 
accordingly influence the value for customs duty purposes and it is therefore 
necessary to clarify the matter in respect of such imports.

9. Clause 7 amends section 46 to delete certain words in subsection (1) 
which have occasionally created problems of interpretation in the past. The 
amended subsection (1) has been numbered to read paragraph (a) and a new 
paragraph (b) inserted in which it is stated that if goods are removed, taken or 
delivered without entry for home consumption such goods are liable to the 
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duties leviable at the time of such removal, taking or delivery or assessment 
by an officer whichever yields the greater amount of duty.

10. Clause 8 inserts a new section 49A —
(i) subsection (1) of which introduces a specific prohibition directed 

against any person removing or receiving or taking or delivering or 
dealing with or in any imported or excisable goods unless such goods 
have been duly entered for home consumption; and

(ii) subsection (2) of which specifically provides for the enforcement of the 
provision of the Act in respect of goods alleged to have been entered for 
home consumption in terms of any agreement in any territory with 
which Botswana has concluded such agreement in terms of section 53. 
Although inherent in the provisions and intention of the Act, it is 
considered necessary to make a specific provision of this nature in 
order to avoid any dispute regarding j urisdiction when goods allegedly 
entered for home consumption in a country with which Botswana has 
concluded a customs agreement are moved across the borders of such 
country to Botswana for consumption and are found by an officer not 
to have been duly entered for customs purposes.

11. Clause 9 amends section 69 to redefine the value of goods liable to ad 
valorem fiscal excise duty, the previous wording of which has been 
considered by certain countries as infringing the GATT Valuation Code, 
and also to identify the goods concerned by reference to the relevant Tariff 
Rebate Item.

12. Clause 10 amends section 72 and is consequential of the amendment of 
section 69 (8), vide clause 9 above, and relates to the excise duty on similar 
goods.

13. Clause 11 amends subsections (1) and (2) of section 78 to insert 
references to Case Studies and Studies in subsection (1) and paragraph (a) of 
subsection (2) and to insert a new paragraph (b) in subsection (2) to make 
provision for evidential purposes that copies or, if amended, such amended 
copies of the Agreement, Interpretative Notes, Advisory Opinions, Commentaries 
and Explanatory Notes, Case Studies and Studies kept up to date by the 
Director shall be sufficient evidence of the contents thereof.

14. Clause 12 amends section 79 to provide as follows —
(i) to insert a new paragraph (cA) to subsection (5) to clarify the position 

regarding the liability for the payment of duty by a supplier or reseller 
of distillate fuel oil obtained under a rebate of duty and who supplied 
such fuel or fuel oil to a reseller or user without obtaining the forms 
and issuing the invoices required by regulation. The furnishing of the 
said forms and issuing of invoices is a prerequisite to obtain such fuel 
or fuel oil under rebate of duty. It is further provided that such duty 
will be paid on demand to the Director;

(ii) in subsection (19) to —
(a) delete the reference to aviation spirits and kerosine in paragraph 

(a) as the customs and excise duties thereon have been abolished;
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(b) differentiate in paragrahs (b) and (bA) between wine and spirits 
entered for storage and other spirits entered for use in making 
spirituous beverages; and

(c) provide in paragraph (bB) for a rebate in respect of losses incurred 
while unpacked excisable spirits destined for export are removed 
and stored.

15. Clause 13 amends subsection (4) of section 107 to provide for the 
presumption in a dispute or prosecution that the forms or invoices required 
by regulation to be completed and kept, do not exist or have not been duly 
completed and signed or have not been furnished to an officer, as the case 
may be, unless the contrary is proved. This amendment with regard to the 
burden of proof is inserted in consequence of the amendment of section 79 (5) 
(cA) and is introduced for the purpose of effective administration of the said 
section.

16. Clause 14 amends section 119 to provide for —
(a) liens to secure debts to the State arising from underpayments of duty, 

interest, fines, penalties or forfeitures to be placed on any goods 
imported in the possession or control of the person by whom the debt 
is due or on any premises in the possession or control of such person to 
bring the provisions in connection with imported goods in line with 
the provisions for excisable goods; and

(b) liens to be placed on any vehicles, plant or equipment in the 
possession or under the control of the person by whom the debt is due 
in which dutiable fuel is used, stored or transported.

These new powers and wider range of goods on which liens can be placed 
are necessary due to the increasing evasion of customs and excise duties 
throughout the Common Customs Area and the inadequacy of the existing 
powers to protect revenue effectively.

17. Clause 15provides thatanamendmenteffectedby Statutory Instrument 
No. 47 of 1985 to Schedule No. 4 of Customs and Excise Duty Act should have 
a retrospective effect and stipulates the effective date of such amendment.

18. Clause 16 provides for panel vans cleared during the period 12th June, 
1984 and 2nd August, 1984 to be entered under rebate of duty in terms of item 
460.17 of Schedule No. 4 to the principal Act. •

D A. MAGANG, 
Acting Minister of Finance 
and Development Planning.
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A BILL

—entitled—
An act to amend the Customs and Excise Duty Act
Date of Assent:
Date of Commencement: 
ENACTED by the Parliament of Botswana.

1. (1) This Act may be cited as the Customs and Excise Duty 
(Amendment) (No. 2) Act, 1985.

(2) The provisions of paragraph (bB) inserted in subsection 
(19) of section 79 of the Customs and Excise Duty Act (in this Act 
referred to as the “principal Act”) by section 12 of this Act shall be 
deemed to have come into operation on 1st July, 1983.

2. Section 7 of the principal Act is hereby amended by the 
deletion of paragraph (a) of subsection (2) thereof.

3. Section 9 of the principal Act is hereby amended by the 
deletion of subsection (1) thereof.

4. Section 13 of the principal Act is hereby amended —
(a) by substituting for subsection (I) thereof the following new 

subsection —
"(1) For the purposes of entry and collection of duty on 
goods imported into Botswana by post, any form or label 
completed by the sender in respect of the postal item in 
question and on which the particulars necessary for the 
assessment of duty are set forth, shall be deemed to be an 
entry made under the provisions of this Act, and the 
particulars on any such form or label shall, for the 
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purposes of this Act, be taken as the declaration to be made 
by the importer under section 39:

Provided that the Minister may by regulation exclude 
from the provisions of this subsection any goods of a class 
or kind specified in such regulation or any such goods 
imported in circumstances so specified.”;

(b) by the deletion of subsection (2) thereof;
(c) by substituting for subsections (3) and (4) thereof the 

following new subsections —
“(3) Notwithstanding anything contained in subsection 
(1), any goods imported by post which the addressee desires 
to enter for warehousing, or for removal or export in bond, 
or under any heading or item of Schedule No. 1 which 
requires that a certificate be given or a condition be 
complied with, or under any item of Schedule No. 3, or 
under any item of Schedule No. 2, 4, 5 or 7 specified by the 
Director, shall be so entered at a customs and excise office 
before an officer.
(4) In the case of goods exported by post, any form or label 
affixed to or completed in respect of a postal item and on 
which a description of the contents and their value are set 
forth, shall be deemed to be a bill of entry for export as 
required by this Act.”

5. Section 14 of the principal Act is hereby amended —
(a) by substituting for subsection (1) thereof the following new 

subsection —
“(1) Any person entering or leaving Botswana shall, in 
such manner as the Director may determine, unreservedly 
declare all goods in his possession which he brought with 
him into Botswana or proposes taking with him beyond 
the borders of Botswana, and shall furnish an officer with 
full particulars thereof, answer fully and truthfully all 
questions put to him by such officer and, if required by 
such officer to do so, produce and open such goods for 
inspection by the said officer, and shall pay the duty 
assessed by such officer to the proper officer.”;

(b) by inserting immediately after subsection (1) thereof the 
following new subsection —
‘‘(1A) Any declaration made in terms of subsection (1) 
shall, for the purposes of this Act, be deemed to be an entry 
for home consumption or export, as the case may be.”

6. The principal Act is hereby amended by inserting 
immediately after section 40 the following new section —
“Sale in 40A. Notwithstanding anything to the contrary in this 
transit Act contained, the importer of any goods purchased 

from any Botswana consignee after shipment of those 
goods but before the date of entry thereof, shall produce
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to the proper officer the invoice relating to such 
purchase, and the price actually paid or payable for 
those goods by virtue of such purchase shall, for the 
purposes of section 69 (1), be the transaction value of 
those goods.”.

7. Section 46 of the principal Act is hereby amended by 
substituting for subsection (1) thereof the following new 
subsection —

“(1) (a) Notwithstanding anything to the contrary in this 
Act contained, all goods consigned to or imported into 
Botswana or stored or manufactured in a customs and excise 
warehouse or removed in bond shall, upon being entered for 
home consumption, be liable to such duties (including anti­
dumping duties and countervailing duties specified in 
Schedule No. 2 and new or increased duties referred to in 
section 60 (1) and duties imposed under the provisions of 
section 54) as may at the time of such entry be leviable upon 
such goods.

(b) Notwithstanding the provisions of paragraph (a) but 
subject to the provisions of section 41, any dutiable goods 
imported into or manufactured in Botswana and which were 
removed, taken or delivered without due entry for home 
consumption having been made in respect of such goods, 
shall be liable to such duties as may be leviable upon such 
goods at the time of such removal, taking or delivery or at the 
time of assessment by an officer which ever yields the greater 
amount of duty.”.

8. The principal Act is hereby amended by inserting
immediately after section 49 the following new section — 
"Prohibition 49A. (1) Subject to the provisions of this Act, no 
of certain person shall remove, receive, take, deliver or deal with
respect of or anY imported or excisable goods intended for 
goods not home consumption unless such goods have been duly 
homed fOr entered for home consumption.
consumption (2) If an officer discovers any imported or excisable 

goods which are alleged to have been duly entered, in 
terms of any agreement, for home consumption in any 
territory with the government of which Botswana has 
concluded such an agreement in terms of section 53, 
and he has reasonable cause to believe that such goods 
have not been so entered, he may detain such goods, 
and such goods shall thereupon be presumed, unless 
the contrary is proved, not to have been so entered and 
shall be subject to the provisions of this Act as if they 
were goods which have, contrary to the provisions of 
subsection (1), not been duly entered for home 
consumption in Botswana.”.
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9. Section 69 of the principal Act is hereby amended —
(a) by substituting for the word “Minister” which appears in 

subsection 4 (a) thereof, the word “High Court”;
(b) by deleting the words “and subject to a right of appeal to 

the Minister” which appear in subsection (5) thereof;
(c) by substituting for subsection (6) thereof, the following 

new subsection —
“(6) An appeal against any such determination shall lie to 
the Court of Appeal and such appeal shall be prosecuted 
within a period of 90 days from the date of the determin­
ation.”; and

(d) by substituting for subsection (8) thereof the following new 
subsection —
“(8) (a) Notwithstanding the provisions of subsections (1) 
and (4), the value for the purposes of the duty specified in 
section B of Part 2 of Schedule No. 1 shall, in respect of 
imported goods (other than goods entered in terms of item 
412.18 of Schedule No. 4), be the transaction value thereof 
plus 15 per cent of such value, plus any non-rebated 
customs duty payable in terms of Part 1 of Schedule No. 1 
on such goods, but excluding the duty specified in the said 
section B of Part 2 of Schedule No. 1 on such goods.

(b) The provisions of subsection (3) or (4) of section 73 
shall mutatis mutandis apply to the ascertainment or 
determination of the value for the purposes of the duty 
specified in section B of Part 2 of Schedule No. 1 in respet of 
any imported goods entered in terms of item 412.18 of 
Schedule No. 4.”.

10. Section 72 of the principal Act is hereby amended by 
substituting for subsection (4) thereof the following new 
subsection —

“(4) (a) Notwithstanding the provisions of subsections (1) 
and (2), the value for excise duty purposes of any goods 
manufactured in Botswana and specified in section B of Part 
2 of Schedule No. 1 (other than goods entered in terms of 
item 617.01 of Schedule No. 6), shall be the value for excise 
duty purposes of such goods calculated or determined in 
terms of subsection (1) or (2), plus any non-rebated excise 
duty payable in terms of section A of Part 2 of Schedule No. 1 
on such goods.

(5) The provisions of subsection (3) or (4) of section 73 
shall mutatis mutandis apply to the calculation or 
determination of the value for excise duty purposes of any 
goods specified in section B of Part 2 of Schedule No. 1 and 
entered in terms of item 617.01 of Schedule No. 6.”.
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11. Section 78 of the principal Act is hereby amended —
(a) by substituting for subsection (1) thereof the following new 

subsection —
‘‘(1) The interpretation of sections 69, 70 and 71 shall be 
subject to the agreement concluded at Geneva on 12th 
April, 1979, and known as the Agreement on Implementation 
of Article VII of the General Agreement on Tariffs and 
Trade, the Interpretative Notes thereto, the Advisory 
Opinions, Commentaries and Explanatory Notes, Case 
Studies and Studies issued under the said Agreement on 
Implementation of Article VII of the General Agreement 
on Tariffs and Trade.”;

(b) by substituting for subsection (2) thereof the following new 
subsection —

“(2) (a) The Director shall obtain and keep in his office two 
copies of such Agreement, Interpretative Notes, Advisory 
Opinions, Commentaries and Explanatory Notes, Case 
Studies and Studies and shall effect thereto any amendment 
thereof of which he is notified by the Secretariat of the 
Customs Co-operation Council, Brussels.

(b) Whenever in any legal proceedings any question 
arises as to the contents of the said Agreement, or any such 
Interpretative Note, Advisory Opinion, Commentary, 
Explanatory Note, Case Study or Study (in this paragraph 
referred to as the ‘relevant document’), or as to the date upon 
which any amendment thereof was effected thereto in terms 
of paragraph (a), a copy of the relevant document shall be 
accepted as sufficient evidence of the contents thereof or of 
the effective date of any amendment thereof, as the case may 
be.”.

12. Section 79 of the principal Act is hereby amended —
(a) by inserting immediately after paragraph (c) of subsection

(5),  the following new paragraph —
“(cA) Notwithstanding anything to the contrary in this Act 
contained, any supplier or reseller who has supplied to any 
reseller or user any distillate fuel or residual fuel oil entered 
as stated in paragraph (a) and who fails to forthwith furnish 
an officer at his request with the forms and invoices required 
by regulation to be completed and kept in respect of the 
supply of any such distillate fuel or resdual fuel oil so 
supplied, shall be deemed to have supplied such distillate 
fuel or residual fuel oil for a purpose or use other than a 
purpose or use stated in any item of Schedule No. 4 or 6, and 
shall be liable for, and shall pay on demand by the Director, 
the following duty —

(i) in the case of such supplier, such duty as is contem­
plated in paragraph (d),



B.99

(ii) in the case of such reseller, such duty as is contemplated 
in paragraph (e).”;

(b) by substituting for paragraphs (a) and (6) of subsection (19) 
the following new paragraphs —
“(a) in the case of imported crude petroleum naptha for 
use in the refining of petroleum products, or imported or 
excisable petrol, 0,25 per cent of any quantity entered for 
storage in any customs and excise storage warehouse;
(b) in the case of wine spirits (ethyl alcohol) manufactured 
in Botswana and entered for storage in a customs and excise 
storage warehouse, excluding spirits specified in paragraph 
(bB), 1,5 per cent of the quantity so entered;
(bA) in the case of spirits (ethyl alcohol), other than wine 
spirits manufactured in Botswana, 1,5 per cent of the 
quantity so manufactured and entered for use in making 
spirituous beverages;
(bB) in the case of unpacked excisable spirits intended for 
export and which are removed in bond from a customs and 
excise manufacturing warehouse for temporary storage in 
a customs and excise warehouse approved for that purpose, 
such percentage, but not exceeding 1,25 per cent, of the 
quantity so removed as may in the opinion of the Director 
represent a loss incurred whilst the spirits in question are 
so removed and stored for such period as the Director may 
determine;”.

13. Section 107 of the principal Act is hereby amended by 
substituting for subsection (4) thereof, the following new 
subsection —

‘‘(4) If in any prosecution under this Act or in any dispute in 
which the State, the Minister or the Director or any officer is 
a party, the question arises whether the proper duty has been 
paid or whether any goods or plant have been lawfully 
imported, exported, manufactured, removed or otherwise 
dealt with or in, or whether any forms or invoices required 
by regulation to be completed and kept, exist or have been 
duly completed and signed or have been furnished to any 
officer, it shall be presumed that such duty has not been paid 
or that such goods or plant have not been lawfully imported, 
exported, manufactured, removed or otherwise dealt with or 
in, or that such forms or invoices do not exist or have not 
been duly completed and signed or have not been so 
furnished, as the case may be, unless the contrary is proved.”.

14. Section 119 of the principal Act is hereby amended by 
substituting for paragraph (a) of subsection (1) thereof the 
following new paragraph —

“(a) The correct amount of duty payable in respect of any 
goods imported into or exported from Botswana or any 
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goods manufactured in Botswana and any interest payable 
under this Act and any fine, penalty or forfeiture incurred 
under this Act shall, from the time when it should t person, 
and any goods afterwards imported or exported by the 
person by whom the debt is due, and any imported goods in 
the possession or under the control of such person or on any 
premises in the possession or under the control of such 
person, and any goods in respect of which an excise or sales 
duty is prescribed (whether or not such duty has been paid) 
and any materials for the manufacture of such goods in the 
possession or under the control of such person or on any 
premises in the possession or under the control of such 
person and any vehicles, machinery, plant or equipment in 
the possession or under the control of such person in which 
dutiable fuel is used, transported or stored, may be detained 
in accordance with the provisions of subsection (2) and shall 
be subject to a lien until such debt is paid.”.

15. The insertion, by Statutory Instrument No. 47 of 1985, 
published on 3rd May, 1985, of item 409.07 in Schedule No. 4 to 
the principal Act, shall be deemed to have come into operation on 
25th October, 1983.

16. For the purposes of section 41 (3) of the principal Act —
(а) bills of entry passed during the period 12th June 1984 up to 

and including 2nd August, 1984 in relation to panel vans 
shall, notwithstanding the provisions of item 460.17 (in 
relation to tariff heading No. 87.02) of Schedule No. 4, be 
deemed to have been passed in error by reason of duty 
having been paid on goods intended for purposes or use 
under rebate of duty under section 79;

(б) such panel vans shall be deemed to have qualified at the 
time duty was paid thereon in all respects for rebate;

(c) the duty paid on the panel vans concerned shall be deemed 
to have been paid on the date of commencement of this Act. 
L.2I4I515


